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Ata da 23ª Reunião Ordinária da Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, realizada 

em quinze de julho do ano de dois mil e dezenove, às dezoito horas e cinco minutos. 
Às dezoito horas e cinco minutos do dia quinze de julho do ano de dois mil e dezenove, 

reuniu-se a Câmara Municipal de Pedro Leopoldo, Presidida pelo Vereador Paulo 

Ferreira Pinto, Vice-Presidida pelo Vereador Alex Fabiano Moreira, tendo como 

Secretário Geral o Vereador Marcus Antônio Pereira Marinho e como Secretário 

Eldir José Batista (Baixinho da Garagem). Realizada a primeira chamada estavam 

presentes os Vereadores Antônio Carlos Magalhães, Aziz José Ferreira, Frederico 

Henrique Cota Alves (Fred Piau), Geraldo da Cruz Alves Andrade (Louro), Leonardo 

Pereira Ribeiro, Pastor José Maria Soares Santos. Expediente: O Senhor Presidente 

colocou em discussão e votação a ata da 22ª Reunião Ordinária, sendo a mesma 

aprovada por unanimidade dos presentes, ou seja, 09 (nove) votos. O Senhor Secretário 

procedeu à leitura das correspondências recebidas e expedidas. Então, os vereadores 

apresentaram suas proposições à Mesa. O Senhor Presidente perguntou aos edis se 

concordavam em falar após o convidado, o qual teria compromisso agendado, sendo que 

todos concordaram. Palavra Livre: Leonardo Cardoso de Barros ocupou a tribuna e, 

primeiramente, agradeceu pela oportunidade de poder falar sobre o que a Maçonaria 

pode fazer pela cidade. Advertiu que a Ordem não pode se envolver com política, mas os 

indivíduos que a compõem podem. Explicou sobre a Maçonaria e seu papel, ressaltando 

que atualmente existem na Loja Maçônica vários irmãos capazes de contribuir com 

projetos de governo em quase todas as áreas: meio ambiente, ação social, esporte, etc. 

Além disso, alguns participam de Conselhos Municipais. E tem o João Luiz Pereira Issa, 

que é Secretário de Meio Ambiente. Então, colocou os maçons à disposição da cidade. O 

Vereador Frederico Henrique Cota Alves perguntou quais os requisitos para se fazer 

parte da entidade. Comentou que a fala do Leonardo Barros vem de encontro ao que 

aconteceu quando a OAB interviu na apreciação de um projeto na Câmara Municipal. E 

espera que os maçons possam participar na prática. Leonardo Barros explicou que para 

entrar para a Maçonaria, a pessoa deve ter um comportamento digno e ser convidada. O 

Vereador Alex Fabiano Moreira observou que a referida sociedade apresenta uma 

visão além do que se pode imaginar. Entende que a maçonaria lapida as pessoas. E 

parabenizou o orador pelas palavras. O Vereador Eldir José Batista elogiou a 

explanação. Disse ter entendido que há um trabalho social dentro da Loja, que não 

precisam ficar divulgando. E manifestou que a Câmara Municipal está de portas abertas 

para contar com a ajuda da Maçonaria. Na oportunidade, Leonardo Barros citou 

exemplos de organizações filantrópicas existentes na Maçonaria. O Vereador Leonardo 

Pereira Ribeiro também teceu elogios ao pronunciamento. Comentou que a Casa 

realizou uma audiência pública para debater as condições dos moradores em situação de 

rua e, talvez por erro da Casa, não teve um representante da Loja. Leonardo Barros 

argumentou que tomou conhecimento da referida audiência pelas redes sociais. Mas 

sempre que tiver um convite formal para a Maçonaria, haverá um representante 

participando. Que nesse caso em especial ele poderia ter comparecido, devido ao fato de 

ter sido Secretário de Desenvolvimento Social. No entanto, não pode dar conotação 
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política a entidade. O Presidente Paulo Ferreira Pinto agradeceu pela explanação e 

teceu comentários sobre como conheceu a maçonaria em Pedro Leopoldo. Dando 

continuidade a palavra livre, o Vereador Alex Fabiano falou sobre a empresa Horizonte 

Empreendimentos Ltda, cujo pagamento dos funcionários está atrasado. Em aparte, Aziz 

José Ferreira disse que também tem sido procurado para tratar dessa situação, sendo 

que o Secretário Municipal de Administração disse que o pagamento não está 

dependendo da Prefeitura. Desta forma, o Vereador Alex Fabiano concluiu que está 

faltando comunicação. Em seguida, alertou que uma árvore localizada no Bairro Quinta 

do Sumidouro está tombando. Que gostaria de um empenho maior da Secretaria de Meio 

Ambiente. Tratando de outro assunto, advertiu que o Bairro Mirante ficou sem 

abastecimento de água por quatro dias. Que parece estar faltando investimento no 

maquinário de Pedro Leopoldo. Falando sobre a possível instalação de um pedágio entre 

Pedro Leopoldo e Belo Horizonte, afirmou ter percebido que o carro do radar está 

ficando na rodovia com mais frequência. Que um Deputado solicitou audiência para 

tratar do assunto em Pedro Leopoldo. Então, falou sobre um programa de computador 

que está sendo utilizado no Município de Confins. Que fez indicações nesse sentido, a 

fim de que a Prefeitura e a Câmara de Pedro Leopoldo utilizassem um aplicativo para a 

população acompanhar online os atendimentos. Lamentou sobre o número de pessoas 

que estão desempregadas, manifestando que a cidade terá que se unir para achar 

soluções. E fez um convite para que a comunidade participe do projeto Saúde na Praça, a 

ser realizado no Bairro Felipe Cláudio de Sales. O Presidente Paulo Ferreira disse que 

obteve a notícia de que a Prefeitura estava em atraso com a empresa Horizonte. O 

Vereador Aziz Ferreira, por sua vez, disse que a empresa tem que fazer o pagamento 

aos funcionários e não ficar “jogando” para a Prefeitura. O Vereador Eldir Batista disse 

que já ocorreu nova licitação e não era para a Horizonte estar prestando serviço, mas 

uma empresa entrou com recurso e o certame ainda não foi finalizado. O Vereador 

Frederico Henrique também se pronunciou sobre a falta de água no Bairro Mirante. E 

pediu que a população guardasse os protocolos de reclamações contra a COPASA, 

sugerindo que o Legislativo adotasse uma posição mais dura em relação a 

concessionária. E pediu ao Senhor Presidente que solicitasse do Exectivo o andamento 

do projeto de Proteção aos Animais. Após, convidou a todos para a audiência pública 

sobre a Lei de Diretrizes Orçamentárias, a ser realizada em 18 de julho. Avisou aos edis 

que na presente data estaria apresentando um requerimento de audiência sobre o 

pedágio. Tratando de outro assunto, parabenizou os organizadores da Copa de Vôlei 

Feminino, o Grupo de Capoeira Companhia Pernas Pro Ar e o Danny Alexandro pelo 

evento no final de semana e os skatistas que souberam mostrar a importância da pista de 

skate. Falou sobre o Projeto Escola de Campeões, que está com inscrições abertas. O 

Presidente Paulo Ferreira comentou que os artesãos que participaram do Congresso 

Espírita reclamaram da forma como ciclistas de outro evento colocaram suas bicicletas 

próximo às barracas desses artesãos, atrapalhano os turistas a fazerem compras. Passada 

a palavra ao Vereador Leonardo Pereira Ribeiro, o mesmo solicitou que o Presidente 

entrasse em contato com o representante do INSS, devido ao risco de a agência ser 
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retirada de Pedro Leopoldo por falta de profissionais para tratarem de alguns assuntos. 

Em aparte, Eldir Batista informou ter encaminhado uma representação a gerência do 

INSS e, em resposta, foi agendada uma reunião em Belo Horizonte. O Vereador 

Marcus Antônio Pereira Marinho explicou que com a possível mudança na lei da 

previdência, funcionários resolveram se aposentar. O Vereador Leonardo Ribeiro 

parabenizou os organizadores das Festas Juninas do NEEC, da Escola Heitor Cláudio e 

da APAE. Então, novamente pediu redutores de velocidade para a Rua Pacífico da Silva 

Ramos. No que tange à empresa Horizonte, explicou que os trabalhadores estão sendo 

lesados e cobrou uma atitude do Poder Executivo. Tratando de outro assunto, advertiu 

que foram postadas no Portal da Transparência, informações equivocadas sobre o 

pagamento de Agentes de Endemias, sendo que o Secretário Municipal de Administração 

comunicou que o erro foi corrigido. Se direcionou ao Vereador Alex para informar que a 

Câmara Municipal já tentou “colocar” aplicativo, mas o custo é muito alto. Parabenizou 

equipe de comunicação do Legislativo pelo trabalho em defesa dos edis nas redes 

sociais. O Vereador Marcus Marinho perguntou ao Pastor José Maria Soares Santos se 

o mesmo recebeu alguma resposta da Secretaria Municipal de Cultura sobre os ofícios 

enviados pela Comissão da Biblioteca e foi-lhe respondido negativamente. Então, 

questionou qual providência deveria ser tomada. O Procurador do Legislativo explicou 

que o Ministério Público poderia ser procurado. O Vereador Leonardo sugeriu que 

fosse encaminhada uma representação da comissão ao Promotor de Justiça. Marcus 

Marinho perguntou se o Executivo deu retorno da reunião sobre os acertos dos 

profissionais e o Presidente Paulo Ferreira respondeu que não e que estava esperando 

a servidora Simone informar os nomes dos servidores que compõem a comissão 

representativa. Em seguida, expôs que o Executivo Municipal pretende adquirir, por 

meio de licitação, mascotes no valor de cinquenta e sete mil reais, indagando se o 

recurso será retirao da fonte 100. Que se for, acha que a Prefeitura está com dinheiro. E 

questionou se seria o momento de se fazer mascontes nesse valor. Então, convidou a 

população para participar do projeto Saúde na Praça, no próximo sábado. Destacou a 

realização da festa da APAE e o Campeonato de Vôlei. Falou sobre postagens em redes 

sociais, explicando que o vereador segue o regimento interno da Casa. Quando é 

apresentada uma indicação, ela representa que houve fiscalização. No entanto, o 

vereador não tem como executar obras. Que uma das formas que o edil tem, é 

oferecendo honrarias para pessoas que se destacaram. Mas receberam críticas sobre as 

moções de parabéns, as quais passam duas vezes pelo plenário para apresentar e votar. 

Que cada vereador tem direito de apresentar doze moções por ano, dentre outras 

homenagens. E a Assembleia Legislativa também concede comendas. Além disso, os 

vereadores também se utilizam dos requerimentos para fiscalizar. Em aparte, o Vereador 

Frederico Henrique complementou dizendo que as moções de parabéns motivam as 

boas ações. Por oportuno, Marcus Marinho informou que pretende criar a Medalha 

Lígia Belisário. O Presidente Paulo Ferreira acrescentou que as homenagens 

acontecem em todo o país. O Vereador Aziz José Ferreira se dirigiu ao Vereador 

Marcus Marinho para dizer que na concessão de moções e homenagens, realmente 
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deveria ser avaliado o perfil da pessoa a receber. Quando as indicações de moções 

chegam até a Comissão de Justiça e Redação, da qual é presidente, nota que a redação do 

texto às vezes está muito ruim e não fala o que a pessoa realmente fez de relevante. 

Todavia, a comissão não se oporá a homenagem ou colocará o autor em situação ruim. 

Após, comentou que está aguardando o projeto de reforma do posto de saúde do Bairro 

Teothônio Batista de Freitas, para o qual foi destinada emenda parlamentar de setecentos 

e cinquenta mil reais. Então, pediu que todas as calçadas fossem refeitas para a 

população carente, pois há proprietários que não têm condições financeiras de fazê-lo. 

Que essa obra deve começar em breve. O Vereador Antônio Carlos Magalhães 

comentou sobre a audiência pública do transporte público. Leu uma mensagem do 

Coronel Alberto Luiz Alves, responsável pela Trans-PL, sendo que o mesmo apresentou 

informações diversas sobre as demandas levantadas na referida sessão, como por 

exemplo, melhorias nos horários. Quanto a ouvidoria, sua criação está sendo discutida 

com o gabinete da prefeitura, dentre outras reivindicações. Em seguida, o Vereador 

Antônio Carlos cobrou a colocação de placas de sinalização na cidade. Em aparte, 

Leonardo Ribeiro agradeceu pelas placas colocadas na Escola Heitor Cláudio de Sales. 

Antônio Carlos, por sua vez, pediu uma placa em frente a Creche Vovó Elza e na Rua 

José dos Reis no Dom Camilo, além de redutores de velocidade para essa. Ademais, 

solicitou uma rotatória, placas e faixa elevada para a Avenida Magno Claret, esquina 

com Marçal Lopes e placa na capela velório da Quinta do Sumidourou com acesso a Rua 

do Periquito. Parabenizou os organizadores das festas juninas das escolas Heitor 

Cláudio, Tia Bendoca, Vovó Elza e Folia de Reis de Fidalgo. Concluindo, pediu maior 

atenção da Guarda Municipal quando ocorrerem festas, pois há pessoas colocando som 

alto e usando entorpecentes. Marcus Marinho comentou que estão pensando em 

terceirizar a rodoviária e os comerciantes serão realocados. E pediu que os edis 

acompanhassem essa situação. O Presidente Paulo Ferreira elogiou os organizadores 

da cavalgada da União Rural e o Rotary pela festa em Doutor Lund. Ordem do Dia – 

Votações – Foram aprovados por unanimidade dos presentes, ou seja, 08 (oito) votos 

favoráveis em votação nominal, quórum maioria absoluta, estando ausente Geraldo da 

Cruz: Subemenda Substitutiva 01 a Emenda Aditiva 01 ao Projeto de 21/2019, 

apresentada no parecer das Comissões em reunião conjunta – “Substitui a redação da 

Emenda Aditiva 01”, sendo o projeto de autoria do prefeito. Em discussão, Leonardo 

Ribeiro disse que na reunião de votação do projeto, havia pedido para suspender a 

votação da Emenda Aditiva 01, a fim de apresentarem essa subemenda. Emenda 

Aditiva 02 ao Projeto de 21/2019, apresentada no parecer das Comissões em reunião 

conjunta – “Adiciona os arts. 3º e 4º, renumerando-se o subsequente”, sendo o projeto de 

autoria do prefeito. Apresentação e Votação de Requerimentos – Foram apresentados, 

colocados em votação e aprovados por unanimidade dos presentes, ou seja, 08 (oito) 

votos favoráveis, em votação simbólica, quórum maioria simples, estando ausente 

Geraldo da Cruz: Requerimento 38/2019 – “informações sobre todos os precatórios que 

o Município de Pedro Leopoldo ainda não quitou, a quais obras se referem e respectivos 

valores”, de autoria de Marcus Marinho; Requerimento 39/2019 – “realização de 
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Audiência Pública com  o Secretário de Planejamento Urbano - Juliano Fagundes;  

Secretário de Meio Ambiente - João Luiz Issa; Procurador do Município - Cristiano 

Fonseca; e a possibilidade da presença do Presidente da Câmara - Paulo Ferreira Pinto e 

demais Vereadores; Moradores dos Bairros Morada dos Angicos e Morada dos Hibiscos; 

e Proprietários dos lotes para debater sobre a situação dos loteamentos Morada dos 

Angicos e Morada dos Hibiscos entregues de forma irregular a população, sem as 

devidas melhorias de infraestrutura”, de autoria de Frederico Henrique. Em discussão, 

Leonardo Ribeiro pediu que o autor explicasse a finalidade do Requerimento 39, pois 

essa área foi objeto de decisão judicial. Frederico Henrique explicou que a todo 

momento pessoas o procuram querendo entender a situação desse loteamento. Marcus 

Marinho comentou sobre o problema ocorrido em relação a um trecho de terra em 

frente ao CEU, no Bairro Morada dos Hibiscos. No que tange a fala do Vereador Marcus, 

Leonardo Ribeiro disse que nesse lugar passará uma rede de esgoto e as pessoas terão 

que sair da área verde para a construção da elevatória. Aziz Ferreira disse que não está 

entendendo. Que, primeiramente, deveria acontecer apenas uma reunião com os 

moradores para explicar o que vai acontecer ou providenciar uma discussão interna junto 

aos secretários municipais. Que não tem como envolver a sociedade por enquanto. 

Frederico Henrique afirmou fazer questão de permanecer com o pedido de audiência, 

visto que a situação está muito complicada para os moradores, os quais não podem 

regularizar a situação dos imóveis porque o dono do loteamento não tomou providências. 

Leonardo Ribeiro disse que essa área não está mais na justiça e, consequentemente, não 

era para ter nada pendente. Frederico, por sua vez, argumentou que a audiência será 

uma oportunidade para responder a todas essas indagações. Foram apresentados, 

colocados em votação e aprovados por unanimidade dos presentes, ou seja, 07 (sete) 

votos favoráveis, em votação simbólica, quórum maioria simples, estando ausentes 

Geraldo da Cruz e Aziz Ferreira: Requerimento 40/2019 – “informações sobre a 

quantidade de atendimentos no geral (cirurgias, exames, consultas) pelo SUS com o 

convênio celebrado entre o executivo e o Hospital Dr. Eugênio Gomes de Carvalho de 

2017 até a presente data”, de autoria de Leonardo Ribeiro; Requerimento 41/2019 – 

“realização de Audiência Pública para tratar da instalação de pedágios na MG-424”, de 

autoria de Frederico Henrique. Apresentações – Foram apresentados e encaminhados 

para a análise das comissões competentes: Projeto de Lei 25/2019 – “Altera a Lei 

Municipal nº 2741 de 02 de abril de 2004, que “cria o Conselho Municipal do Idoso no 

Município de Pedro Leopoldo, dispõe sobra a Assistência ao idoso e dá outras 

providências”, de autoria do Prefeito; Projeto de Resolução 24/2019 – “Concede Título 

de Cidadania Benemérita a Eugênio Marques Ferreira, e dá outras providências”, de 

autoria de Eldir Batista; Projeto de Resolução 25/2019 – “Concede Título de Cidadania 

Honorária a Belisário Gomes Pena, e dá outras providências”, de autoria de Leonardo 

Ribeiro; Projeto de Resolução 26/2019 – “Concede Título de Cidadania Honorária a 

Giovanne Gomes da Silva, e dá outras”, de autoria de Mesa Diretora. Nomeada a 

seguinte comissão especial para analisar os Projeto de Resoluções 24, 25 e 26 – 

Efetivos: Alex Fabiano, Geraldo da Cruz e Aziz Ferreira; Suplentes: Antônio Carlos e 
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Pastor José Maria. Indicação 367/2019 – “Moção de Parabéns a comunidade escolar da 

Escola Estadual Magno Claret Vieira, representada pela Diretora da entidade, pela 

gincana interdisciplinar realizada em 2019, com o tema: O Consumo e Seus Impactos”, 

de autoria de Frederico Henrique; Indicação 370/2019 – “Moção de Parabéns a Cristina 

Aguiar Soares, pelo trabalho como Coordenadora do Lar para Idosos Irmã Tereza – 

LAIITE – além de trabalhar no Hospital Risoleta Tolentino Neves e pelo lindo trabalho 

exercido como Coordenadora de Enfermagem no Hospital Municipal de Pedro 

Leopoldo, sempre muito atenciosa e prestativa, desempenhando com grande excelência 

as funções que lhe foram atribuídas”, de autoria de Antônio Carlos. Apreciação das 

Indicações apresentadas pelos Vereadores - Foram apresentadas, consideradas 

aprovadas e encaminhadas aos órgãos competentes as seguintes proposições: Indicações 

366, 375/2019, de autoria de Frederico Henrique; Indicações 368, 369, 372, 373/2019, 

de autoria de Antônio Carlos; Indicações 371 e 374/2019, de autoria de Eldir Batista e 

Leonardo Ribeiro; Indicações 376 e 377/2019, de autoria de Aziz Ferreira. Para ouvidor 

e representante do Legislativo nas licitações da Prefeitura das próximas semanas, foi 

sorteado o Vereador Eldir Batista. Realizada a segunda chamada, estava ausente 

apenas Geraldo da Cruz. Foi observado um minuto de silêncio e será encaminhado voto 

de pesar pelo falecimento de João Dias de Carvalho, a pedido de Leonardo; Ricardo 

Bahia, a pedido de Marcus Marinho. Às vinte horas e quarenta e cinco minutos, nada 

mais havendo a ser tratado na ordem do dia, o Senhor Presidente agradeceu a presença 

de todos, solicitou uma salva de palmas ao Pavilhão Nacional e declarou encerrada a 

presente reunião. Marcus Antônio Pereira Marinho - Secretário Geral - lavrou a 

presente Ata que, após lida, discutida e considerada conforme, vai pelo Presidente da 

Câmara Municipal assinada.  
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